



## No Zuo No Die?

### 安倍经济学濒临破产 解散众议院提前大选

# 安倍晋三 黔驴技穷

日本首相安倍晋三18日晚间宣布,将于21日解散众议院,提前举行大选。眼下自民党在众议院占据很大优势,安倍为何急于解散?因为,安倍力推的“安倍经济学”实质上已经破产,安倍希望在目前支持率尚可的情况下提前举行大选,从而为其长期执政铺路,但如果自民党丧失席位超过预想,安倍可能适得其反。  
据新华社、央视



安倍晋三

## 意图 谋求长期执政 趁支持率不太糟一锤定音

解散众议院后,根据安倍设想的日程,选举投票将于12月14日举行。眼下自民党在众议院占据很大优势,安倍为何急于解散?这与安倍为谋求长期执政的个人算计息息相关。据此间媒体和观察人士分析,安倍在今年解散众议院主要基于以下考虑:

首先,阻止在野党继续追究阁僚政治资金丑闻,借助选举企图使焦点灼热的内阁丑闻“归零”,

并通过“重启”政权维持党内凝聚力。

其次,当下安倍政权仍能维持40%-50%的支持率,自民党一党独大、在野党一盘散沙的“一强多弱”政治格局未变。年内突击选举,将使反对党无法及时调整选区和候选人。安倍政权和党内普遍乐观预测,自民党仍能确保半数以上议席。

最后,明年9月自民党总裁选

举前,安倍政权将面临核电重启、“安倍经济学”成效盘点、集体自卫权相关法案等多个容易影响支持率的内政难题。

因此对于安倍来说,解散众议院提前选举这招越晚使用风险越大,甚至将影响到其本人谋求连任自民党总裁。

而如果此次大选获胜,安倍明年成功连任自民党总裁,就有可能最长执政到2018年年底。

## 焦点 经济糟糕 “安倍经济学”基本上破产

安倍自2012年年底上台后就推出了“安倍经济学”,力推日本经济摆脱持续多年的低迷状态。然而,近两年时间过去了,日本经济虽曾短暂向好,但当前整体前景难言乐观。17日公布的今年第三季度经济数据显示,日本国内生产总值(GDP)下滑1.6%,继第二季度大幅收缩7.3%以来连续两季度出现负增长,经济陷入衰退。这一“意外状况”让安倍力推的“安倍经济学”承压受挫,面临考验。

“为了使安倍经济学切实取得成功,(我)决定明年10月不实施(增税计划),推迟18个月,”安

倍在记者会上说,“我断言,延期一年半之后不会再延期。”

安倍推出“安倍经济学”以来,希望借助超宽松货币政策、大幅增加财政开支、调整经济结构来推动日元贬值,拉动出口,继而增加企业利润和居民收入,提振经济。不过,受日元贬值和物价上涨影响,日本民众实际收入缩水,政府提高消费税后对经济的负面效应愈发明显,招来不少批评。

一些分析师认为,暂缓增税从某种程度上也意味着承认“安倍经济学”失败。“安倍经济学”是安倍上台后的“样板工程”,即便

如今遭到诸多问题,但对于安倍来说,实在难言放弃。

事实上,“安倍经济学”自推出之日起就引发不小的争议,对于它能够推动长期停滞的日本经济,各界一直半信半疑。主要反对党民主党干事长枝野幸男17日表示,第三季度GDP数据之差超出想象,再次证明“安倍经济学”的局限性,他将严厉追究安倍经济政策的失败。

《朝日新闻》新近一项民调显示,三分之二民众认为“安倍经济学”没有带来改变,更有近三成民众认为自己的生活因此“恶化”。

## 老药方 历届首相的杀手锏 这一次未必能灵

按照日本宪法规定,首相可以随时解散众议院,新一届众议院将在上届众议院解散后40天内选举产生,事实上解散众议院已成为日本历届首相在应对复杂局面摆脱不利困境争取主动权时的一种策略,但这种策略并非屡试不爽。

2009年,来自自民党的麻生太郎解散众议院提前举行大选,结果在众议院选举中自民党遭遇历史性惨败,议席从三百个缩减至119个,国会选举前与自民党组成执政联盟的公明党的议席,也从31个减少到了21个,民主党则获得了308个议席跃升为国会第一

大党,该党随后与社民党国民新党成立的联合政府终结了自民党连续掌权13年的时代。

解散众议院提前大选,对安倍来说,是解决目前困境的一剂良药。因为在自民党看来,在野党方面根本就没有时间与能力广泛动员选民,可以说是被打了个“措手不及”。

不过,也有分析人士认为,安倍提前举行选举等同于“变相”承认“安倍经济学”失败,这势必会在民意支持率方面有所体现,并在选举中遭遇在野党的声讨和追责。

如果自民党在选举中丧失的

议席超过预想,安倍可能适得其反,在党内遭遇强烈批评,给他在明年自民党总裁选举中谋求连任的前景蒙上阴影。

英国IG集团公司市场策略分析师斯坦·沙穆说,安倍提前选举是在“赌一把”,颇有背水一战的味道。安倍希望民众能够“预见”新经济刺激措施带来的利好前景,继而“忽略”国内经济近期的糟糕表现。

“分析师们觉得,安倍想要一个全新的开始,重整旗鼓来实现他的经济目标,”沙穆说,“但从另一方面来说,现在宣布提前选举可能导致他的支持率大幅下滑。”



# 江南往事

忆烟雨江南

醉半许甘醇

品悠悠往事

饮一口好酒

品往事·忆江南



四川水井坊股份有限公司 荣誉出品

您可以通过以下渠道购买本产品: 蒙氏烟酒、苏曼烟酒、BHG超市、快捷易成旗舰店(洪武北路55号万达广场1楼大厅)。拨打电话96060, 登录网站KBEGOU.COM